



壮山河

# 同心共筑中国梦

## ——中华人民共和国大事记

庆祝新中国成立70周年特刊

### 二〇一四年

2月27日 十二届全国人大常委会第七次会议通过《关于确定中国人民抗日战争胜利纪念日的决定》，将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日；通过《关于设立南京大屠杀死难者国家公祭日的决定》，将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

11月19日~21日 首届世界互联网大会在浙江乌镇举行。会议确定乌镇为世界互联网大会永久会址。

### 二〇一五年

3月7日 国务院批复设立中国(杭州)跨境电子商务综合试验区。2016年1月、2018年7月，国务院先后批复在天津、北京等34个城市设立跨境电子商务综合试验区。

3月12日 习近平在十二届全国人大三次会议解放军代表团全体会议上明确提出，把军民融合发展上升为国家战略。

3月26日 中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室首次启动针对外逃腐败分子的“天网行动”。

5月8日 国务院印发《中国制造2025》，提出通过“三步走”实现制造强国的战略目标。

7月31日 国际奥委会第128次全会在马来西亚吉隆坡投票决定，北京获得第24届冬季奥林匹克运动会举办权。

9月3日 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会和阅兵仪式举行。

11月7日 中共中央总书记、国家主席习近平同台湾方面领导人马英九在新加坡会晤。这是1949年以来两岸领导人首次会晤，开创两岸领导人直接对话沟通的先河。

12月17日 中国成功发射暗物质粒子探测卫星“悟空”。

12月25日 中共中央印发《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》。

同日 亚洲基础设施投资银行正式成立。

12月31日 习近平向中国人民解放军陆军、火箭军、战略支援部队授予军旗并致训词。

### 二〇一六年

1月5日 习近平在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上讲话指出，推动长江经济带发展是国家一项重大区域发展战略。

2月16日 中央军委印发《关于军队和武警部队全面停止有偿服务活动的通知》。

2月19日 习近平主持召开党的新闻舆论工作座谈会，指出在新的时代条件下，党的新闻舆论工作要把坚持正确政治方向放在第一位。

2月24日 中共中央办公厅印发《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育方案》。

7月1日 习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上讲话指出，要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心。

8月16日 中国成功发射世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”。

9月3日 习近平出席在浙江杭州举行的二十国集团工商峰会开幕式并发表主旨演讲。

9月25日 具有中国自主知识产权的世界最大单口径巨型射电望远镜——500米口径球面射电望远镜(FAST)在贵州平塘落成启动。

10月21日 纪念红军长征胜利80周年大会举行。

10月24日~27日 中共十八届六中全会举行。全会明确习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，号召全党同志紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定不移维护党中央权威和党中央集中统一领导。

### 二〇一七年

4月26日 中国第一艘自主设计建造的航空母舰出坞下水。

5月5日 中国自主研发的C919大型客机首飞成功。

5月14日~15日 首届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。习近平出席开幕式并发表主旨演讲，强调要将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。

5月18日 南海神狐海域天然气水合物(又称可燃冰)试采成功。中国成为世界上首个成功试采海域天然气水合物的国家。

6月25日 中国标准动车组被命名为“复兴号”并于26日投入运行。

7月1日 习近平出席在香港举行的《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》签署仪式。建设粤港澳大湾区成为国家战略。

7月30日 庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在朱日和联合训练基地举行。习近平检阅部队。

10月18日~24日 中国共产党第十九次全国代表大会举行。大会通过报告《决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》。大会通过《中国共产党章程(修正案)》，把习近平新时代中国特色社会主义思想同马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观一道确立为党的指导思想并载入党章。

10月25日 中共十九届一中全会选举习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正为中央政治局常委，选举习近平为中央委员会总书记，决定习近平为中央军委主席。

12月14日 中共中央作出《关于调整中国人民武装警察部队领导指挥体制的决定》。自2018年1月1日零时起，武警部队由党中央、中央军委集中统一领导，归中央军委建制，不再列国务院序列。

### 二〇一八年

1月2日 中共中央、国务院印发《关于实施乡村振兴战略的意见》。6月26日，中共中央、国务院印发《乡村振兴战略规划(2018~2022年)》。

1月3日 中央军委举行2018年开训

动员大会，习近平向全军发布训令。这是中央军委首次统一组织全军开训动员。

3月5日~20日 十三届全国人大一次会议举行。会议选举习近平为国家主席、国家中央军委主席，栗战书为全国人大常委会委员长，决定李克强为国务院总理。会议通过《中华人民共和国宪法修正案》，确立科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位；通过《中华人民共和国监察法》。

3月3日以来，针对美国政府单方面挑起的中美经贸摩擦，中国不得不采取有力应对措施，坚决捍卫国家和人民利益。

4月11日 中共中央、国务院印发《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》。

4月12日 中央军委在南海海域举行海上阅兵。习近平检阅部队并发表讲话。

4月16日 中华人民共和国退役军人事务部挂牌成立。

4月27日 十三届全国人大常委会第二次会议通过《中华人民共和国英雄烈士保护法》。

10月23日 世界上最长的跨海大桥——港珠澳大桥开通仪式在广东省珠海市举行。

11月5日~10日 首届中国国际进口博览会在上海举行。

12月18日 庆祝改革开放40周年大会举行。大会向100名获改革先锋称号的同志和10名获中国改革友谊奖章的国际友人颁授奖章。

### 二〇一九年

1月2日 《告台湾同胞书》发表40周年纪念日会举行。习近平在纪念会上发表《为实现民族伟大复兴、推进祖国和平统一而共同奋斗》讲话。

1月4日 中央军委军事工作会议在北京召开。习近平讲话指出，全军要深入贯彻新时代军事战略方针，在新的起点上做好军事斗争准备工作，坚决完成党和人民赋予的使命任务。

3月18日 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会时讲话强调，办好思想政治理论课，最根本的是要全面贯彻党的教育方针，解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性。推动思想政治理论课改革创新，要不断增强思政课的思学性、理论性和亲和力、针对性。

3月19日 中共中央办公厅印发《公务员职务与职级并行规定》，自6月1日起施行。

3月30日 中国首个行政区域5G网络在上海建成并开始试用。

4月23日 庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动在青岛举行。习近平出席并检阅舰队。来自61个国家的海军代表团、来自13个国家的18艘舰艇远涉重洋，汇聚黄海，共贺中国海军华诞。

4月28日 2019年中国北京世界园艺博览会开幕式举行，习近平出席并发表《共谋绿色生活，共建美丽家园》讲话。

4月30日 纪念五四运动100周年大会举行。习近平在大会上讲话指出，五四运动孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，其核心是爱国主义精神。新时代中国青年运动的主题，新时代中国青年运动的方向，新时代中国青年的使命，就是坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

5月15日~22日 首届亚洲文明对话大会在北京举行。习近平在开幕式上发表《深化文明交流互鉴，共建亚洲命运共同体》主旨演讲。

5月31日 “不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议召开。习近平在会议上讲话指出，要牢牢把握守初心、担使命，找差距、抓落实的总要求，牢牢把握深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想、锤炼忠诚干净担当的政治品格、团结带领全国各族人民为实现伟大梦想共同奋斗的根本任务，努力实现理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的具体目标，确保这次主题教育取得扎扎实实的成效。

6月4日 中共中央发出关于印发《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》的通知。

9月12日 习近平在视察中共中央北京香山革命纪念馆时指出，我们缅怀这段历史，就是要继承和发扬老一辈革命家“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王”的革命到底精神，坚持立党为公、执政为民的革命情怀，谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的优良作风。历史充分证明，中国共产党和中国人民不仅善于打破一个旧世界，而且善于建设一个新世界。展望未来，中国的发展前景无限美好。

9月17日 习近平签署主席令，根据全国人大常委会关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决定，授予42人国家勋章、国家荣誉称号。其中“共和国勋章”8人，“友谊勋章”6人，国家荣誉称号28人。

9月20日 中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会召开。习近平出席大会并发表讲话强调，人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国实际相结合的伟大成果，是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造。新时代加强和改进人民政协工作，要把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴，把服务实现“两个一百年”奋斗目标作为工作主线，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节，坚持团结和民主两大主题，提高政治协商、民主监督、参政议政水平，更好凝聚共识，把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好，担负起把党中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任，为决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国作出贡献。